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Εισαγωγή
Η εργασία αυτή πραγματοποιήθηκε με την επίβλεψη των καθηγητριών μας κ.Μαδιά Πόπης
και κ.Κάρκαλου Αλέκας στα πλαίσια του μαθήματος Project της Β΄ Λυκείου.

-Σε πρώτη φάση οριοθετήσαμε το θέμα μας και συντάξαμε το Συμβόλαιο Συνεργασίας.

-Το θεωρητικό μέρος περιλαμβάνει αναζήτηση και καταγραφή απόψεων για μια σειρά από
ερευνητικά ζητήματα που τέθηκαν γύρω από το θέμα μας: «Ρατσισμος. Μια πληγή στην
ανθρωπία μας»

-Το πρακτικό μέρος περιλαμβάνει υλοποίηση δράσεων όπως:

 Graffiti στον τοίχο του σχολείου μας
 Σκίτσα με θέμα τον ρατσισμό
 Προβολή ταινιών και ντοκιμαντέρ
 Παρουσίαση των ερευνητικών ζητημάτων σε βίντεο
 Συνέντευξη με τον κ. Καφαντάρη – μετανάστη στην Αμερική

Επισυνάπτουμε δείγμα των δραστηριοτήτων μας  σε μορφή DVD

Ερευνητικά ζητήματα

Ρατσισμός σε άτομα με ειδικές ανάγκες
Οι άνθρωποι με αναπηρία αποτελούν το 13% του πληθυσμού και συμμετέχουν ενεργά στην
κοινωνία.

Οποιοδήποτε παιδί ή ενήλικας, που χρειάζεται ειδική πολύπλευρη στήριξη και μέριμνα για
να βιώνει μια κανονική ζωή, εντάσσεται στα άτομα με αναπηρία.

Οι συνάνθρωποί μας που πάσχουν από σωματικές αναπηρίες, από τύφλωση, από διαβήτη,
από προβλήματα ακοής, από άσθμα, από δυσλεξία, από σύνδρομο ντάουν, από αυτισμό
καθώς και τα άτομα που έχουν κάποιο επίπεδο νοητικής καθυστέρησης περιλαμβάνονται
στα άτομα με αναπηρία.

Οι συμπολίτες μας με αναπηρία νιώθουν την ανάγκη για κοινωνικοποίηση όπως όλοι μας!
Οφείλουμε συλλογικά να τους ενισχύουμε, να τους στηρίζουμε αλλά σε καμία περίπτωση
να τους λυπόμαστε. Τους ανθρώπους αυτούς πρέπει να τους κοιτάζουμε στα μάτια σαν
ισότιμα μέλη της κοινωνίας και όχι να τους περιφρονούμε.

Η ανεργία σε συνδυασμό με τον κοινωνικό αποκλεισμό και την ελλιπή εκπαιδευτική
κατάρτιση οδηγούν τους ανθρώπους με αναπηρία σε φτώχεια και περιθωριοποίηση. Η
προσβασιμότητα είναι ένας άλλος Γολγοθάς που έχουν να αντιμετωπίσουν: δημόσια
κτήρια, νοσοκομεία, δημαρχεία, πεζοδρόμια, αστικές και υπεραστικές συγκοινωνίες
στερούνται υποδομών για να καλύψουν την πρόσβαση αυτών των ατόμων.



Οι μόνες πρωτοβουλίες που αναπτύχθηκαν ήταν από ιδιώτες με την ίδρυση ιδρυμάτων. Τα
ιδρύματα αυτά παρέχουν στα άτομα με φυσική υστέρηση προστασία, εκπαίδευση και
περίθαλψη ενώ αργότερα και επαγγελματική κατάρτιση. Τα τελευταία χρόνια έχει γίνει
σύνηθες φαινόμενο ο διαχωρισμός διάφορων κοινωνικών ομάδων, οι διακρίσεις και οι
προκαταλήψεις. Δυστυχώς, το φαινόμενο αυτό εντοπίζεται σε μεγάλο βαθμό και στη χώρα
μας. Πολλά άτομα λόγω της διαφορετικότητάς που έχουν  σε εθνικό, φυλετικό ή
θρησκευτικό επίπεδο είτε λόγω προβλημάτων υγείας ( άτομα με αναπηρία),
αντιμετωπίζουν άδικη συμπεριφορά στον τομέα της εκπαίδευσης, στην επαγγελματική και
κοινωνική τους συμβίωση. Μια τέτοια ομάδα, όπως προαναφέρθηκε, είναι τα άτομα με
ειδικές ανάγκες. Στη κοινωνική τους ζωή τα άτομα αυτά αντιμετωπίζουν καθημερινά τον
παραγκωνισμό και την απομόνωση από τα άλλα απολύτως υγειή άτομα.

Πέφτουν θύματα προκαταλήψεων λόγω κάποιας σωματικής αναπηρίας για την οποία δεν
φέρουν ουσιαστικά καμία απολύτως  ευθύνη, αφού είτε την έχουν κληρονομήσει είτε είχαν
κάποιο ατύχημα. Και από τη στιγμή που εμείς αδιαφορούμε καταπατείται το δικαίωμά τους
στην κοινωνική προστασία. Ένας άλλος τομέας που παρατηρούνται μεροληπτικές
συμπεριφορές σε βάρος των ατόμων αυτών είναι ο επαγγελματικός. Κυρίως στον ιδιωτικό
τομέα στη χώρα μας η νομοθεσία δεν είναι το ίδιο αυστηρή όσο είναι σε άλλες ευρωπαϊκές
χώρες. Πολλοί εργοδότες, λοιπόν, απορρίπτουν τα άτομα με ειδικές ανάγκες στην ανάληψη
εργασίας. Ενώ μπορεί να  υπερτερούν σε ικανότητες, σε σχέση με τους συναδέλφους τους,
αδυνατούν να βρουν εργασία. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τα άτομα με ειδικές ανάγκες  να
είναι η κοινωνική ομάδα με τον υψηλότερο δείκτη ανεργίας και με το χαμηλότερο
εισόδημα. Σύμφωνα με τον «Οργανισμό Ατόμων με Αναπηρία» αυτό καταπατεί το
δικαίωμά τους για ίση μεταχείριση και ισονομία στον επαγγελματικό τομέα και στα
καθημερινά αγαθά.

Ακόμα, διακρίσεις παρατηρούνται και στον εκπαιδευτικό τομέα. Αυτές είναι συνήθως
έμμεσες και προκαλούνται λόγω έλλειψης ειδικών υποδομών (π.χ. ράμπες, ασανσέρ, κτλ.)
στα σχολεία που στερούν τα παιδιά από τη συμμετοχή τους σε διάφορες σχολικές
δραστηριότητες και τη χρήση εργαστηριακών υποδομών οι οποίες μπορεί να βρίσκονται
στο δεύτερο όροφο και όχι στο ισόγειο. Παρόλα αυτά ορισμένοι καθηγητές αρκετά συχνά
παραγκωνίζουν τέτοια παιδιά επειδή χρειάζονται ειδικότερη μεταχείριση και ασχολούνται
με τα υπόλοιπα στερώντας τους έτσι το δικαίωμα στην ισότιμη εκπαίδευση και συμμετοχή
στην κοινωνία της πληροφορίας.

Από τη στιγμή που το εισόδημά τους απαγορεύει τις περισσότερες φορές την αγορά
ειδικού οχήματος, πρέπει να χρησιμοποιούν τα μέσα μαζικής μεταφοράς. Δυστυχώς, όμως,
και εδώ οι ειδικές θέσεις για άτομα με αναπηρία είναι ελάχιστες και συχνά κατειλημμένες
από άλλους. Ακόμα, όμως, και όταν αγοράζουν κάποιο αυτοκίνητο η ασυνείδητη
συμπεριφορά οδηγών, που σταθμεύουν τα αυτοκίνητά τους στις ειδικές για ανάπηρους
θέσεις ή πάνω στις ράμπες που υπάρχουν στα πεζοδρόμια (ελάχιστες και αυτές), κάνουν
πολύ δύσκολη τη μετακίνησή τους.

Οι περισσότερες δημόσιες υπηρεσίες και νοσοκομεία στεγάζονται σε κτίρια στα οποία δεν
υπάρχουν οι προαναφερθείσες υποδομές δυσκολεύοντας την πρόσβαση εκεί από τα



Α.Μ.Ε.Α. Έτσι, για άλλη μια φορά καταπατείται το δικαίωμα των αναπήρων στην εύκολη
μετακίνηση και ισότιμη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

Η αποξένωση και η ανωνυμία της ζωής στις πόλεις ευνοούν την εμφάνιση φαινομένων
κοινωνικής νοσηρότητας όπως ο ρατσισμός, γιατί δεν υπάρχει κοινωνική συνείδηση και
αλληλοσεβασμός. Από τα πιο σημαντικά είναι η αδικία και η ανισότητα, φαινόμενα που
σήμερα γνωρίζουν έξαρση, δημιουργούν εντάσεις και αντιδράσεις εντείνοντας τον
κοινωνικό ρατσισμό.

Θα ήταν χρήσιμο να τονιστεί και η διεύρυνση χάσματος μεταξύ αναπτυγμένων χωρών και
μη, οι μειονότητες που ζουν σε συνθήκες εξαθλίωσης κ.λπ. Οι παραπάνω συνθήκες
αναγκάζουν σήμερα περισσότερα από διακόσιες χιλιάδες Α.Μ.Ε.Α να καταφύγουν σε
ιδρύματα, στερώντας τους έτσι την άσκηση θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, όπως
είναι η αυτόνομη διαβίωση στην κοινωνία.

Όλα τα παραπάνω φαινόμενα είναι λυπηρά και γι’ αυτό πρέπει να βρεθούν  λύσεις στο
μείζον αυτό θέμα των προκαταλήψεων εναντίον των Α.Μ.Ε.Α.

ΟΙ ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΗΣΗΣ του ρατσισμού εξαρτώνται από πολλούς παράγοντες.

Απ’ το άτομο απαιτείται ευαισθησία, κατανόηση, ανεκτικότητα και σεβασμός  στο
διαφορετικό, αυτοκριτική για να
οδηγηθούμε στην αυτογνωσία και να
συνειδητοποιήσουμε την ισοτιμία μας
με τους άλλους,  διάλογος, άνοιγμα
προς το συνάνθρωπο, δεκτικότητα και
καταδεκτικότητα, απλότητα,
σεμνότητα, περιορισμός έπαρσης και
αλαζονείας, κοινωνική συνείδηση,
αλληλεγγύη, βαθιά αίσθηση
ανθρωπιάς, απαλλαγή από
προκαταλήψεις και εμπάθεια.

Η καλλιέργεια σεβασμού προς το
διαφορετικόκαι η  απαλλαγή από
προκαταλήψεις και στερεότυπα με τη
μετάδοση αξιών και υψηλού ήθους αξίες είναι το πρώτο που πρέπει να μάθουμε.
Απαραίτητος είναι ο διάλογος με τα παιδιά με σκοπό τη μύηση στην ιδέα των
πολυπολιτισμικών κοινωνιών. Προσωπικό παράδειγμα γονέων με υπεύθυνη ανθρωπιστική
συμπεριφορά και κοινωνική συνείδηση, γιατί τα παιδιά μιμούνται τη πάντα στάση των
γονέων. Κατάλληλο ήθος πολιτικής ηγεσίας ώστε να μην καλλιεργούν οι ίδιοι οι ηγέτες
ρατσιστικές τάσεις στους πολίτες. Ενίσχυση κράτους πρόνοιας ίσων ευκαιριών και
πρόσβασης σε παιδεία, περίθαλψη, ασφάλιση κ.λπ. Εξασφάλιση καλών συνθηκών εργασίας
με πνεύμα ισοτιμίας για όλους τους πολίτες . Ίσες ευκαιρίες για συμμετοχή των πολιτών
στα κοινά, την τοπική αυτοδιοίκηση κλπ.



Δεν θέλουν οίκτο, αλλά κατανόηση και ίσα δικαιώματα κάτι που πολλές φορές η κοινωνία
αδυνατεί να καταλάβει. Αυτός είναι και ο σκοπός διαφόρων εκδηλώσεων  που
διοργανώνονται αρκετά συχνά από ιδιωτικούς φορείς εις το όνομα της "αγάπης". Ναι, έχει
και τα θετικά η είσπραξη χρημάτων, γιατί καλύπτει τα κενά της κοινωνικής πολιτικής της
κυβέρνησης. Παρόλα αυτά, αυτή η λεγόμενη αγάπη δεν είναι τίποτα άλλο από μια σκέτη
επίδειξη.

Και ναι είναι επίδειξη, γιατί όταν ο ανάπηρος φωνάζει για ίσα δικαιώματα κανείς δεν τον
λαμβάνει υπόψη.

Ο ανάπηρος, δεν ζητάει χρήματα, ζητά ίση μεταχείριση και σωστή πολιτική από το κράτος
και από κοινωνία. Είναι δυνατόν να μιλάμε για "αγάπη", όταν κάποιοι παρκάρουν στο χώρο
στάθμευσης για τους ανάπηρους ή όταν κλείνουμε την ειδική γράμμωση για τους τυφλούς
στα πεζοδρόμια; Απλά αδιαφορούμε.

Δυστυχώς η ελληνική κοινωνία είναι πολύ πίσω σε τέτοια θέματα καθώς είναι ένα θέμα
που πολλοί αποφεύγουν να συζητήσουν εδώ στην Ελλάδα έιτε λόγω άγνοιας, είτε λόγω
καθαρά εγωιστικής συμπεριφοράς. Θεωρώ πως αν γίνεται καθημερινή ενημέρωση για
θέματα αναπηρίας και προβλημάτων, τότε θα αλλάξει και η νοοτροπία του κόσμου.

Κάθε φορά που μιλάμε για «άτομα με ειδικές ανάγκες» εκείνο που φανερώνεται είναι το
ηθικό, αισθητικό, πολιτισμικό σύστημα αξιών που θεμελιώνει την κοινωνία μας.

Παραδομένοι καθώς είμαστε στην ηγεμονία του κανονικού, όταν αναφερόμαστε στον
ανάπηρο, είναι συνήθως μέσα από μια
εικόνα ελλειμματικότητας. Όχι
διαφορετικός αλλά κατώτερος. Η
τηλεόραση αναπαράγει και εντείνει τα
στερεότυπα.

Το άτομο με ειδικές ανάγκες προβάλλεται
σαν ένα ανυπεράσπιστο παιδί που, όταν
δεν το αγνοούμε, πρέπει να το
προστατεύσουμε. Οίκτος, απαξίωση,
απώθηση, άρνηση. Αρνούμενοι τον
ανάπηρο, είναι σαν να απομακρύνουμε
από τον ορίζοντά μας την έλλειψη, το γήρας, τη φθορά. Ασυνείδητα είναι σαν να
καθησυχάζουμε τον εαυτό μας, «εμείς είμαστε πλήρεις, αψεγάδιαστοι».

Ο μεγαλύτερος δεσμός των ανθρώπων με ειδικές ανάγκες είναι  οι παραολυμπιακοί
αγώνες. Βασικός στόχος αυτών των αγώνων είναι η διεύρυνση του παραολυμπιακού
πνεύματος, όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και σε όλο τον κόσμο. Στα πλαίσια  αυτά δίνονται
κίνητρα προκειμένου να παρακινήσει και να  ενθαρρύνει αθλητές με αναπηρία να
καταφέρουν να φτάσουν  σε κορυφαίες επιδόσεις και μέσα από τις διακρίσεις τους να
επνεύσουν και  να ενθουσιάσουν όλο τον κόσμο. Ξεκινώντας από τον αθλητισμό
αποκατάστασης μέχρι τον  κορυφαίο αθλητισμό, η Ελληνική Παραολυμπιακή Επιτροπή
επιθυμεί να προσφέρει ευκαιρίες σε άτομα με αναπηρία να φτάσουν στο μέγιστο των



δυνατοτήτων τους, να πετύχουν να αυτοπροσδιοριστούν μέσα από τον αθλητισμό και πάνω
απ’ όλα να νιώσουν τη χαρά του αθλητισμού. Με τη διαδικασία αυτή συμβάλλει δυναμικά
στην κοινωνικοποίηση και ισότιμη ενσωμάτωση των ατόμων με αναπηρία στην κοινωνία
καθώς προυποθέτει την  πλήρη αποδοχή και ισότιμη αντιμετώπισή τους  να συμμετέχουν
ενεργά στον αθλητισμό. Μπορεί να ωφεληθεί η ελληνική οικονομία από την εργασία των
Α.Μ.Ε.Α. αφού με τις  ισότιμες ευκαιρίες στον τομέα της εργασίας θα μειωθεί ο υψηλός
δείκτης ανεργίας και  θα αυξηθεί το κατά κεφαλήν εισόδημα. Εν τέλει, θα μπορέσουμε να
ονομαζόμαστε μια πολιτισμένη κοινωνία, αφού βασική προϋπόθεση για να ονομάζεται μια
κοινωνία πολιτισμένη είναι το να διασφαλίζει την ισότητα μεταξύ των μελών της.

Βρισκόμαστε στον 21ο αιώνα, στον αιώνα της τεχνολογικής ανάπτυξης, στην εποχή της
πληροφορικής.

Γι’ αυτό το λόγο δεν πρέπει να αφήνουμε
παράλογες προκαταλήψεις να μας
επηρεάζουν, γιατί το μόνο που κάνουν είναι
να μας γυρίζουν πολλά χρόνια, ίσως και
αιώνες, πίσω και είναι κρίμα να
ακυρώνουμε όσα με τόσους αγώνες έχουμε
κερδίσει, όπως είναι η ισονομία.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΜΑΡΙΑ ΓΚΟΥΝΤΕΛΑΚΗ

Ρατσισμός-διαφορετικότητα
Ρατσισμός :Διακρίσεις σε βάρος ατόμων ,ομάδων κοινωνικών κατηγοριών ,με βάση κάποια
φυλετικά ,πολιτισμικά ή βιολογικά χαρακτηριστικά π.χ.:(την φυλη ,το φυλο ,το χρώμα του



δέρματος ,την θρησκεία ,την σεξουαλική επιλογή, την τοπική διάλεκτο).

21 Μαρτίου Ημέρα Κατά του Ρατσισμού

Η Παγκόσμια Ημέρα για την Εξάλειψη των Φυλετικών Διακρίσεων εορτάζεται κάθε χρόνο
στις 21 Μαρτίου. Καθιερώθηκε το 1966 από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών σε
ανάμνηση ενός τραγικού συμβάντος, που συγκλόνισε την παγκόσμια κοινή γνώμη.

Στις 21 Μαρτίου του 1960 η αστυνομία της ρατσιστικής Νοτίου Αφρικής πυροβόλησε εν
ψυχρώ κατά μιας διαδήλωσης φοιτητών στην πόλη Σάρπβιλ, με αποτέλεσμα να χάσουν τη
ζωή τους 70 άνθρωποι. Οι νεαροί διαδηλωτές διαμαρτύρονταν ειρηνικά κατά των νόμων
του Απαρτχάιντ, που είχε επιβάλλει το καθεστώς της λευκής μειοψηφίας στη χώρα,
εφαρμόζοντας τη θεωρία της ανισότητας ανάμεσα στις φυλές.

Ο ΟΗΕ μάς καλεί αυτή τη μέρα να ενώσουμε τις φωνές μας για τα θύματα του ρατσισμού,
των φυλετικών διακρίσεων, της ξενοφοβίας και της μισαλλοδοξίας.



1. Ταινίες μικρού μήκους και σποτάκια

α) Fatima, το παιδί του πολέμου. Ταινία μικρού μήκους από τους μαθητές και μαθήτριες
του 19ου Γυμνασίου Αθηνών

β) Chromofovia. Μια ταινία μικρού μήκους του 1966 από τον Βέλγο δημιουργό Raoul
Servais, για τον τρόπο που το ανθρώπινο πνεύμα αντιμάχεται το φασισμό και
υπερασπίζεται τη διαφορετικότητα.

γ) Schwarzfahrer (λαθρεπιβάτης). Ταινία μικρού μήκους με θέμα την καταδίκη του
καθημερινού ρατσισμού μέσα από μια ιστορία σε ένα τραμ.

δ) Κιαλό Αμαντού, ανήλικος μετανάστης στην Αθήνα. Ταινία μικρού μήκους που προσπαθεί
να περιγράψει τη ζωή ενός ξένου στην Ελλάδα, τον κοινωνικό κανιβαλισμό και την
φασιστική απειλή.

2. Αντιρατσιστικά τραγούδια

Χέρια σαν κι αυτά, των Locomondo

Αν θα μπορούσα τον κόσμο να άλλαζα, του Φίλιππου Πλιάτσικα.

Διαφορετικοί, από τα αερικά. Το συγκρότημα "Αερικά" είναι μια παρέα από άτομα με
ειδικές ανάγκες η ειδικές ικανότητες όπως θέλετε εσείς πείτε το. Στο τραγούδι
«Διαφορετικοί» συμμετέχουν οι Αλκίνοος Ιωαννίδης και ο Βασίλης Λέκκας.

Imagine, του John Lennon.



ΠΗΓΕΣ

http://www.sansimera.gr/worldays/6#ixzz2lDVA8PBf

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΑΝΤΩΝΗΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ

Προκατάληψη & ρατσισμός
Μέσα στην κοινωνία  υπάρχουν πολλά κρούσματα ρατσισμού που έχουν στηγματίσει τα
θύματά τους.

-Ποιοι είναι όμως οι παράγοντες που οδηγούν τα άτομα να εκφράσουν ρατσιστικές
απόψεις ή να προβούν σε ρατσιστικές συμπεριφορές;

Όλοι έχουμε ακούσει τις λέξεις στερεότυπα και προκατάληψη αλλά ελάχιστοι γνωρίζουν
την ακριβείς σημασία τους.

α. Στερεότυπα. Τα στερεότυπα είναι υπεραπλου-στευμένες και (αυθαίρετα συχνά)
γενικευμένες (θετικές ή αρνητικές) αντιλήψεις των ατόμων οι οποίες δημιουργούνται στην
προσπάθειά τους να κατανοήσουν την πραγματικότητα. Όταν αναφερόμαστε στα
στερεότυπα εννοούμε τις ιδέες που είναι βασισμένες σε διαστρεβλώσεις, υπερβολές και
υπεραπλουστεύσεις της πολύπλοκης κοινωνικής πραγματικότητας

Τα στερεότυπα μαθαίνονται μέσα από την κοινωνικοποίηση και ο βαθμός αφομοίωσής
τους εξαρτάται από υποκειμενικούς (π.χ. βιώματα) και αντικειμενικούς (π.χ. κανόνες, αξίες,
μύθους κτλ.) παράγοντες.

β. Προκατάληψη. Τα στερεότυπα είναι άμεσα συνδεδεμένα με την προκατάληψη, αφού
αποτελούν το περιε-χόμενό της. Προκατάληψη είναι η διαμορφωμένη εκ των προτέρων
αρνητική γνώμη, κρίση ή στάση, χωρίς τη σε βάθος έρευνα των πραγμάτων. Οι
προκαταλήψεις, όπως και τα στερεότυπα, δεν αλλάζουν εύκολα, ακόμη κι αν τα άτομα που
τις έχουν έρθουν σε επαφή με επαληθευμένες αποδείξεις της εσφαλμένης γνώμης τους.

Παράδειγμα για το πως τα στερεότυπα επιδρούν στη συμπεριφορά των μελών της
πλειονότητας και εμποδίζουν την ανάπτυξη κοινωνικών σχέσεων:

«Η Μαρία πηγαίνει στο σχολείο σε μια υποβαθμισμένη γειτονιά της Αθήνας. Η μητέρα της
πήγε στη δασκάλα να παραπονεθεί ότι δεν θέλει να κάθεται η κόρη της στο ίδιο θρανίο με
τη μικρή Γκούλι, που έχει έρθει από το Πακιστάν. Δεν το λέει καθαρά, αλλά υπονοεί ότι η
Γκούλι δεν είναι καθαρή, δεν έχει τρόπους και "εν πάση περιπτώσει αυτή δεν θέλει πολλά
πάρε δώσε με τους Πακιστανούς", "που δεν είναι να τους έχεις εμπιστοσύνη». Η μητέρα
της Μαρίας προέρχεται από "καλή" οικογένεια με λίγα μέσα, πάει συχνά στην εκκλησία και
συμμετέχει ενεργά σε εράνους για να αποσταλούν τρόφιμα στους Σέρβους κατά τη
διάρκεια των βομβαρδισμών»

Παράδειγμα για το πως η απουσία στερεότυπων διευκολύνει την επαφή των μελών της
πολιτισμικής πλειονότητας με τις διαφορετικές πολιτισμικές ομάδες:

«Η γιαγιά μου, η θρυλική μανίτσα, φρόντιζε να με ενημερώνει για το πανηγύρι: πόσος
κόσμος μαζευόταν στην εκκλησία όταν αυτή ήταν ακόμη ανύπαντρο κοριτσόπουλο πριν το



'12, ποιος ήταν ο πιο καλός χορευτής, ποια γυναίκα τραγουδούσε καλύτερα, από πού ήταν
τα βιολιά, από ποια χωριά ερχόταν ξένος κόσμος... Όλα μού τα αποκάλυπτε, αλλά
πληροφορίες ότι οι οργανοπαίχτες είναι αλλοδαποί ή αλλογενείς, ότι απλώς ισχυρίζονταν
πως είναι Έλληνες το γένος, είτε δεν είχε είτε μου τις απέκρυπτε επιμελώς, αφήνοντάς με
να απολαύσω τις μαγικές στιγμές του πανηγυριού ανεπηρέαστος από τα στερεότυπα που
θα κατέκλυζαν τη συνείδηση ενός πιτσιρικά αν άκουγε κάτι τέτοιο... Έτσι όχι μόνο δεν
έβρισκα τίποτα ξένο στους γύφτους, αλλά τους χάζευα, από κάποια απόσταση, όρθιος με
τις ώρες, μαγεμένος από τον ήχο του κλαρίνου, του βιολιού, του λαούτου και το ρυθμό από
το ντέφι, ονειρευόμενος κάποτε, όταν μεγαλώσω, να μπορώ και εγώ να παίζω ένα από
αυτά τα ωραία όργανα...»

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΙΑΝΝΙΩΔΗΣ – Β΄ ΓΕΛ ΚΑΡΔΑΜΥΛΩΝ

Πόλεμος και τρομοκρατία
Ο πόλεμος και η τρομοκρατία  συνδέονται άρρηκτα με το φαινόμενο του ρατσισμού. Τα
αιτία του πολέμου και της τρομοκρατίας  πολλές φόρες ανάγονται στον ρατσισμό στον
οποίο υποβάλλονται κάποιες αδύναμες κοινωνικές ομάδες. Συχνά τα αίτια του πολέμου
βασίζονται στη δυσμενή διάκριση έναντι ατόμων η ομάδων και στον άνισο τρόπο
μεταχείρισης τους από κάποιον άλλο εξαιτίας της διαφορετικότητας τους, καθώς και στην
περιθωριοποίηση, στον κοινωνικό αποκλεισμό και στις συγκρούσεις με τις ευάλωτες
ομάδες.

με αυτή την αφορμή θα μελετήσουμε τον πόλεμο και την τρομοκρατία και τη σχέση που
έχουν με τον ρατσισμό.

Πόλεμος

Πόλεμος είναι η οργανωμένη σύρραξη μεταξύ κρατών η κοινωνικών ομάδων (όντος των
κρατών) με στόχο την κατάκτηση εδάφους και πλουτοπαραγωγικών πηγών η την
ιδεολογική επικράτηση.

Οι πόλεμοι διακρίνονται ως προς τα κίνητρα και τους σκοπούς που τους προκαλούν σε:

κατακτητικούς: κατάκτηση εδαφών και πλουτοπαραγωγικών πηγών
π.χ.   Β’ παγκόσμιος πόλεμος



θρησκευτικούς : φανατισμός ομάδων με διαφορετικές θρησκευτικές
πεποιθήσεις π.χ. Πόλεμος Ισραήλ-Παλαιστίνης
εθνικοαπελευθερωτικούς: ανεξαρτησία έθνους-κράτους που
βρίσκεται υπό ξένη κατοχή π.χ. Γαλλική επανάσταση
κοινωνικό-επαναστατικούς
αμυντικούς / επιθετικούς

Ιδιαίτερη περίπτωση πολέμου είναι ο εμφύλιος πόλεμος, ο όποιος διεξάγεται μεταξύ
αντιπάλων που συνυπάρχουν στο ίδιο γεωγραφικό χώρο (ομοεθνών), με στόχο την
κατάκτηση της πολίτικης εξουσίας. (π.χ. Ελληνικός εμφύλιος 1945-1949)

Αιτία των πολέμων

Συμφώνα με μια θεωρητική άποψη, ο πόλεμος θεωρείται αποτέλεσμα της επιθετικής
φύσης και των ενστίκτων του ανθρώπου, της ανάγκης του να επιβληθεί, να επικρατήσει στο
έδαφος και στον αγώνα επιβίωσης και κυριαρχίας έναντι των άλλων ομάδων.

Αντίθετα με αυτή την άποψη η σύγχρονη κοινωνιολογία θέτει τις ρίζες του πολέμου στον
πολιτισμό, την κουλτούρα, τα σύμβολα, τις αξίες, τις στάσεις, που παθαίνονται από τους
ανθρώπους μέσω της πρωτογενούς και της δευτερογενούς κοινωνικοποίησης, καθώς και
στα συμφέροντα των ανθρώπων και των διαφόρων κοινωνικών ομάδων, τάξεων και
κρατών. Ειδικότερα η υπεράσπιση η τάση επέκτασης των οικονομικών συμφερόντων δεν
απόψε ποτέ να αποτελεί την βαθύτερη αιτία του πολέμου.

Συνέπειες των πολέμων

απώλεια ζωής εκατομμυρίων ανθρώπων
θάνατος μικρών παιδιών και χρησιμοποίηση ανηλίκων  ως στρατιώτης σε πολλές
χώρες στον κόσμο
τραυματικές εμπειρίες των άμαχων και των στρατιωτών, που τους σημαδεύουν στο
υπόλοιπο της ζωής τους
καταστροφή περιουσιακών στοιχείων των ατόμων, άλλα και των
πλουτοπαραγωγικών πηγών των κρατών



Παραθέματα:

“πόλεμος σημαίνει να σκοτώνονται μεταξύ τους άνθρωποι που δε γνωρίζουν ο ένας τον
άλλο για τα συμφέροντα ανθρώπων που γνωρίζονται μεταξύ τους, άλλα δεν
αλληλοσκοτώνονται” –VALERY

“ Τα παιδιά είναι πάντοτε τα πρώτα θύματα των ενόπλων συρράξεων. Ακόμα και αν δε
σκοτωθούν η τραυματιστούν, μπορεί να μείνουν ορφανά, να πέσουν θύματα απαγωγής η
να μείνουν με ψυχολογικά τραύματα και βαθιά θλίψη από την άμεση έκθεση στην βία, τον
εκτοπισμό, τη φτώχεια η το χαμό αγαπημένων πρόσωπων” –UNICEF

Τρομοκρατία

ΟΡΙΣΜΟΣ

«παράνομη και εγκληματική πράξη βίας η απειλή χρήσης βίας. Η απειλή χρήσης η
χρήση βίας μπορεί να απευθύνεται κατά ης ζωής των ανθρώπων η της περιουσίας τους και
συμπεριλαμβάνει ενέργειες όπως απαγωγές και καταστάσεις ομηρίας, βομβιστικές
επιθέσεις σε εγκαταστάσεις και μέσα μεταφοράς, πειρατείες σε μέσα μεταφοράς,
δολοφονίες και τραυματισμούς ανθρώπων, καταστροφές ηλεκτρονικών βάσεων
δεδομένων, χρήση συμβατικών οπλών και οπλών μαζικής καταστροφής( πυρηνικών,
χημικών βιολογικών), χρήση ανθρώπων ως κομάντος αυτοκτονίας. »

Η Ελλάδα κατατάσσει την τρομοκρατία στο οργανωμένο έγκλημα.

Αίτια τρομοκρατίας:

Η αιτιολογία που χρησιμοποιείται συνήθως από τους τρομοκράτες είναι ότι με την πράξη
τους επιχειρούν να αντιμετωπίσουν μια αδικία, να διορθώσουν κάποια «κακώς κείμενα».

Μια δεύτερη απάντηση δίνουν οι κοινωνικοί επιστήμονες, οι οποίοι αναζητούν τις ρίζες της
τρομοκρατίας στη φτώχεια, στον ιμπεριαλισμό, και στην εκμετάλλευση των
πλουτοπαραγωγικών πηγών των χώρων του τρίτου κόσμου η ακόμη σε συγκρούσεις



θρησκειών, πολιτισμών και τρόπων ζωής που συνοδεύουν τις περιόδους μετάβασης και
εκλογίκευσης των κοινωνιών.

Οι σημαντικότερες  συνέπειες της τρομοκρατίας είναι η απώλεια της ζωής χιλιάδων
ανθρώπων, ο φόβος των πολιτών, οι τραυματικές (σωματικές και ψυχικές) εμπειρίες των
διασωθέντων, οι υλικές καταστροφές και η οικονομική ύφεση

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Πολλές χώρες προβαίνουν σε νομοθετικές ρυθμίσεις που περιορίζουν τις ατομικές
ελευθερίες και τα δικαιώματα των πολιτών, δίνοντας προτεραιότητα σε θέματα
ασφάλειας.( π.χ. Έλεγχος αεροδρομίων και πολυπληθών εκδηλώσεων)

Αναμφίβολα αυτά τα κατασταλτικά μέτρα μπορούν να έχουν κάποια βραχυπρόθεσμα
αποτελέσματα, άλλα για τη μακροπρόθεσμη αντιμετώπιση της τρομοκρατίας θα πρέπει η
διεθνής κοινότητα να επιλύσει τα οικονομικά, πολιτικά, και τα πολιτισμικά προβλήματα
που γεννούν την τρομοκρατία.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : Χρήστος Ιωάννου- Β΄ ΓΕΛ ΚΑΡΔΑΜΥΛΩΝ



Όταν οι Έλληνες ήταν μετανάστες

Το Μάρτιο του 1960 υπογράφτηκε η ελληνογερμανική συμφωνία που έδινε το
δικαίωμα στους Έλληνες να εργάζονται στην Γερμανία. Και από τότε πάνω από ένα
εκατομμύριο Έλληνες βρήκαν διέξοδο στην γερμανική βιομηχανία, στα ορυχεία και στις
υπηρεσίες ως ανειδίκευτοι εργάτες.

Τα κύρια αίτια αυτού του τεράστιου μεταναστευτικού ρεύματος ήταν και
εξακολουθούν να παραμένουν, οικονομικά, κοινωνικά και πολιτικά. Πιο συγκεκριμένα, το
άγχος της ανασφάλειας, της καταπίεσης και του φόβου, ο πόθος να μορφώσουν τα παιδιά
τους, το συνήθως  υποθηκευμένο αγροτικό νοικοκυριό τους,, η ανεργία και η
υποαπασχόληση ανάγκαζαν τους Έλληνες να ζητήσουν καταφύγιο στις ευρωπαϊκές
φάμπρικες. Είχαν την κρυφή ελπίδα ότι στην Γερμανία θα λύσουν τα πρόβλημά τους.

Το μεγαλύτερο μέρος των μεταναστών ήταν χαμηλού μορφωτικού επιπέδου και νεαρής
ηλικίας. Κανείς όμως δεν είπε στους υποψήφιους μετανάστες τι θα βρουν εκεί που θα
πάνε. Κανείς δεν τους μίλησε για τις συνθήκες της δουλειάς και της διαμονής. Όταν
εγκαταστάθηκαν στην Γερμανία πρόσφεραν τα φθηνά εργατικά τους χέρια .

Οι μετανάστες πέρασαν πολύ δύσκολα χρόνια, χωρισμού, στερήσεων και κοινωνικού
παραγκωνισμού.



Η γερμανική πλευρά υποστήριζε ότι τα παιδιά των μεταναστών μπορούν να ενταχθούν στα
γερμανικά σχολεία, η ελληνική επιθυμούσε τη δημιουργία ελληνικών σχολείων χωρίς όμως
να διαθέτει και τα απαιτούμενα κονδύλια και οι ίδιοι οι μετανάστες προτιμούσαν μια
ελληνόφωνη παιδεία, επειδή δεν είχαν καμία βεβαιότητα ότι η παραμονή τους στη
Γερμανία μπορεί να παραταθεί για πολύ.

Έτσι τα σχολεία που παρακολούθησαν τα παιδεία των μεταναστών στις δύο πρώτες
δεκαετίες της μετανάστευσης παρήγαγαν νέους, αγράμματους σε δύο γλώσσες, που δεν
είχαν άλλη μοίρα από το να πυκνώνουν τις τάξεις των ανειδίκευτων εργατών στα γερμανικά
εργοστάσια.

Το πρώτο ρατσιστικό φαινόμενο εκδηλώνεται όταν οι γερμανικές αρχές με την
δικαιολογία της προσωρινότητας των ξένων απέφυγαν να τους αναγνωρίσουν οποιοδήποτε
δικαίωμα. Πολιτικό ή κοινωνικό. Τους έδωσαν από την αρχή την προσωνυμία
γκάσταρμπάιτερ – φιλοξενούμενοι εργάτες. Σιγά σιγά, ο  γκάσταρμπάιτερ πήρε την έννοια
του παρακατιανού, του φουκαρά, μπαγαπόντη, έγινε βρισιά. Όμως, με την ψήφιση του
νόμου περί αλλοδαπών ο  γκάσταρμπάιτερ πήρε τις πραγματικές του διαστάσεις και την

αληθινή του έννοια.

Οι μετανάστες ζούσαν στα κοινόβια των
εργοστασίων κάτω από απάνθρωπες
συνθήκες μαζικής και ελεγχόμενης
διαβίωσης ή στα σπίτια που δεν δέχονταν
να κατοικήσουν οι Γερμανοί. Και
μπορούσαν να ψυχαγωγούνται μόνο σε
όσες ταβέρνες τους επέτρεπαν οι Γερμανοί
ταβερνιάρηδες. Οι Έλληνες ένιωθαν
πραγματικά μόνοι. Οι ελληνικές υπηρεσίες



δεν τους βοηθούσαν, αντιθέτως τους καταπίεζαν και τους αστυνόμευαν όλη τη
δεκαπενταετία μέχρι την μεταπολίτευση. Αυτή ήταν η αντιμετώπιση των Ελλήνων
μεταναστών στη Γερμανία.

Από την σύγχρονη ιστορία μας

Σήμερα, οι Έλληνες μετανάστες αγγίζουν τους 7.000.000 σε 140 χώρες. Μεγάλο ποσοστό
Ελλήνων μεταναστών φαίνεται να εμφανίζει η Αμερική και ειδικά για τους πρώτους
μετανάστες οι συνθήκες ζωής ήταν σκληρές: δούλεψαν στη βαριά βιομηχανία, σε ορυχεία
και έκαναν πολλές δουλειές για τις οποίες οι ντόπιοι έδειχναν απροθυμία. Ενώ έπρεπε να
δουλέψουν σκληρά αντιμετώπιζαν την καχυποψία των ντόπιων, που δεν έβλεπαν με καλό
μάτι τους μετανάστες από την Νοτιοανατολική Ευρώπη.

“ Βρωμοέλληνες”αποκαλούσαν τους παππούδες μας , που αποφάσισαν να κάνουν το
μακρινό ταξίδι για τη “γή της επαγγελίας”. Ξεκινούσαν την ζωή τους κάτω από την αρνητική
εικόνα του “ Βρωμοέλληνα”, την οποία προσπαθούσαν να ανατρέψουν, μια και ήταν άδικο
κάποιες πράξεις συμπατριωτών τους να στιγματίσουν ένα ολόκληρο έθνος. Με το πέρασμα
των χρόνων πολλοί πρόκοψαν, δημιούργησαν δικές τους δουλειές,και ενσωματώθηκαν στις
τοπικές κοινωνίες.

Μορφές ρατσισμού

Τα τελευταία χρόνια αναβιώνει σε χώρες κυρίως της Ευρώπης το φαινόμενο του
ρατσισμού. Οι διακρίσεις δεν περιορίζονται πλέον μόνο στο χρώμα και τη φυλή, αλλά
παίρνουν και κοινωνική διάσταση, αφού περιλαμβάνουν μετανάστες, ανέργους, πολιτικές
και θρησκευτικές μειονότητες και άλλες ομάδες πληθυσμού. Ως ρατσισμό, λοιπόν, θα
ορίζαμε καταρχήν τη διάκριση καθώς και τη μεροληπτική και άδικη αντιμετώπιση που
υφίστανται κάποιες φυλές, κοινωνικές ομάδες ή μεμονωμένα άτομα από άλλους που
θεωρούν τους ίδιους «ανώτερους», τόσο σε βιολογικό (φυλετικός ρατσισμός) όσο και σε
κοινωνικό, πολιτικό, πολιτιστικό… (κοινωνικός ρατσισμός) επίπεδο. Η παραδοχή αυτή της
ανισότητας βασίζεται και σε ακραίες και αντιεπιστημονικές θεωρίες που προσπαθούν να
την στηρίξουν σε βιολογικά και κληρονομημένα χαρακτηριστικά. Και μολονότι οι
«επιστημονικές» αυτές θεωρίες έχουν ανατραπεί σε μεγάλο βαθμό στην εποχή μας, ως
πρακτική κι ως στάση ζωής εμφανίζονται με απειλητικές διαστάσεις στην εποχή μας
απειλώντας με εντονότερη αναβίωσή τους.

Είδη ρατσισμού:

1. φυλετικός ρατσισμός

2. θρησκευτικός ρατσισμός



3. κοινωνικός ρατσισμός

4. ρατσισμός ανάμεσα στα είδη σπησισμός

5. εθνικός ρατσισμός

Περιστατικό ρατσισμού

Η αυτονόητη δυνατότητα των Τσιγγανόπουλων να μάθουν γράμματα έχει περάσει από
χίλια κύματα. Τον Σεπτέμβριο του 2005, 24 Τσιγγανόπουλα από τον καταυλισμό στο Ψάρι
Ασπροπύργου προσπάθησαν να παρακολουθήσουν μαθήματα στο 10ο δημοτικό σχολείο.
Εκεί, όμως, τους περίμεναν «οργισμένοι» κάτοικοι της περιοχής, στην πλειονότητά τους
παλιννοστούντες από την πρώην Σοβιετική Ένωση, που προκάλεσαν επεισόδια εις βάρος
τους. Τα Τσιγγανόπουλα έφθασαν να πηγαίνουν στο σχολείο με αστυνομική συνοδεία και
με τη ζωή τους να γίνεται κόλαση από γονείς και συμμαθητές τους που τους έβριζαν και
τους προπηλάκιζαν με κάθε ευκαιρία. Ύστερα από έναν μήνα εντάσεων και αφού τα παιδιά
των παλιννοστούντων απείλησαν με αποχή από τα μαθήματά τους αν συνέχιζαν να
βρίσκονται μαζί τους τα Τσιγγανάκια, ο σύλλογος γονέων και κηδεμόνων πέτυχε την έξωση
των 24 μαθητών. Η αιτιολογία ήταν πως δεν ήταν εμβολιασμένα και κινδύνευαν οι
υπόλοιποι μαθητές να αρρωστήσουν. Η Δημοτική Αρχή υποσχέθηκε πως το 11ο δημοτικό
σχολείο που θα κατασκευαζόταν στην περιοχή θα έλυνε και το πρόβλημα των
Τσιγγανόπουλων, στους γονείς των οποίων προτάθηκε να μεταφέρουν προσωρινά τα
παιδιά τους σε ένα σχολείο-γκέτο.

Ακολούθησε η μετεγκατάστασή τους στο σχολείο-γκέτο που αποτελείτο από τέσσερα
κοντέινερ και μια υποτυπώδη αυλή. Στο σχολείο άρχισαν να παρακολουθούν μαθήματα 46
Τσιγγανόπουλα. Τη Μεγάλη Εβδομάδα «άγνωστοι» έκαψαν το σχολείο γκέτο. Είχε
προηγηθεί ο βανδαλισμός των σχολικών αιθουσών, όπου άγνωστοι έσπασαν τα τζάμια και
έγραψαν ρατσιστικά συνθήματα εις βάρος των παιδιών. Ακολούθησε η κλοπή των αιρ
κοντίσιον από το σχολείο και η λεηλασία μιας από τις αίθουσες. «Μέχρι και τις πόρτες
ξήλωσαν και πήραν τα πάντα από μέσα, αφήνοντας τέσσερις γυμνούς τοίχους», λέει ο
Βασίλης Σαμπάνης, πρόεδρος της Κοινότητας των Τσιγγάνων στο Ψάρι, που χαρακτηρίζει
τον εμπρησμό του σχολείου ως «φυσιολογική εξέλιξη όλων όσων είχαν προηγηθεί».

Τις κατεστραμμένες αίθουσες ανέλαβε να επιδιορθώσει ο Δήμος Ασπροπύργου. Ωστόσο,
ενώ ξεκίνησε η νέα σχολική χρονιά, το σχολείο-γκέτο παραμένει ακατάλληλο. «Τα
συνεργεία που ήρθαν να επιδιορθώσουν τις καμένες αίθουσες δεν είδαν πως είχαν καεί οι
τουαλέτες και το γραφείο κι έτσι χρειάζεται ακόμη λίγος χρόνος για να ετοιμαστεί το
σχολείο», δικαιολόγησε την καθυστέρηση ο δήμαρχος της περιοχής Νίκος Μελετίου.

Σχολείο-φάντασμα

Στην περιοχή κατασκευάστηκε, επίσης, το 11ο δημοτικό σχολείο, το οποίο αποσυμφόρησε
το 10ο, όμως για μία ακόμη φορά τα Τσιγγανόπουλα βρήκαν κλειστή την πόρτα στο



«κανονικό» σχολείο. Με μια αιφνιδιαστική απόφαση, το σχολείο-γκέτο, το οποίο είναι
ακατάλληλο, ονομάστηκε 12ο δημοτικό σχολείο. Όπως μάλιστα παραδέχεται ο
προϊστάμενος Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης της Νομαρχίας Δυτικής Αττικής κ. Π. Κούτας,
«δεν έχουν προβλεφθεί ούτε δάσκαλοι για το 12ο!». Ο δήμος υποστηρίζει πως στο σχολείο-
γκέτο έχει προβλεφθεί να φοιτούν παιδιά από τις περιοχές Ήμερος Τόπος και Σκάρπα.
Όπως όμως αποκαλύπτουν στα «ΝΕΑ» κάτοικοι αυτών των περιοχών, τα παιδιά τους
πηγαίνουν κανονικά στα ήδη υπάρχοντα σχολεία και μόνο για τα Τσιγγανάκια έχει κλείσει η
πόρτα. Η υπόθεση του σχολείου-γκέτο έφθασε στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, ύστερα από
προσφυγή που κατέθεσαν 11 κάτοικοι της περιοχής.

Προκατάληψη & στερεότυπα

Το στερεότυπο είναι μια απλουστευμένη ή/και τυποποιημένη αντίληψη ή μια εικόνα, που
συχνά κατέχουν από κοινού οι άνθρωποι για μια άλλη ομάδα.  Τα στερεότυπα μπορούν να
είναι θετικά ή αρνητικά και είναι χαρακτηριστικές γενικεύσεις βασισμένες στην ελάχιστη ή
περιορισμένη γνώση για μια ομάδα ανθρώπων.  Τέτοιες υπεραπλουστευμένες αντιλήψεις,
απόψεις, ή εικόνες, είναι βασισμένες στην υπόθεση ότι υπάρχουν κοινές ιδιότητες και
κοινά χαρακτηριστικά που τα μέλη της άλλης ομάδας έχουν.  Τα στερεότυπα είναι όχι μόνο
ενάντια στα δικαιώματα των άλλων τους, αλλά και τους βλάπτουν με την ενθάρρυνση της
προκατάληψης και της διάκρισης.  Η προκατάληψη δεν είναι μόνο μια δεδηλωμένη άποψη
ή πεποίθηση, αλλά και μια τοποθέτηση που περιλαμβάνει συναισθήματα όπως η
περιφρόνηση και η απέχθεια.  Η διάκριση εμφανίζεται όταν αντιμετωπίζεται ένα πρόσωπο
λιγότερο ευνοϊκά έναντι κάποιου άλλου και η στάση αυτή δεν μπορεί να δικαιολογηθεί
αλλιώς, παρά μόνο ως ένα άμεσο αποτέλεσμα της προκατάληψής.

Ιστορικά, οι άνθρωποι με αναπηρίες έχουν στερεοτυπηθεί με πολλούς διαφορετικούς
τρόπους.  Μερικά από τα στερεότυπα που χρησιμοποιούνται για να χαρακτηρίσουν τους
ανθρώπους με αναπηρίες είναι ακόμη ισχυρά στο μυαλό του κοινού σήμερα.  Οι ελλιπείς
πληροφορίες, οι μπερδεμένες αντιλήψεις, η απομόνωση και ο διαχωρισμός έχουν
διαιωνίσει πολλά από αυτά τα στερεότυπα. Η εξέταση ενός προσώπου με αναπηρίες ή
ομάδες ατόμων με αναπηρίες σύμφωνα με τα στερεότυπα περιορίζει το τι αναμένουμε και
το πώς αποκρινόμαστε σε αυτούς.Μερικά στερεότυπα ενός ατόμου με αναπηρίες το
απεικονίζουν ως:

 αξιολύπητο και παθητικό

 απαίσιο ή κακό

 τραγικό αλλά γενναίο

 κωμικό/η γελοίο

 επιθετικό

 φόρτωμα και περιθωριακό

 μη-σεξουαλικό



 ανίκανο πλήρως στην καθημερινή ζωή

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΡΟΝΑΛΝΤΟ ΣΕΪΝΤΙΝΑΪ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ με τον Κο Γιώργο Καφαντάρη

Ε : Για σας είμαστε από το Γενικό Λύκειο Καρδαμύλων. Έχουμε ετοιμάσει κάποιες
ερωτήσεις για εσάς.Πως ονομάζεστε και που γεννηθήκατε;

Α: Γεια σας. Ονομάζομαι Γεώργιος Καφαντάρης και γεννήθηκα στα Καρδάμυλα

Ε:  Υπήρξατε μετανάστης;

Α:  Είχα μεταναστέψει από τα 11 μου χρόνια και γύρισα στα 42 μου.

Ε:  Θα μας πείτε γιατί εγκαταλείψατε την πατρίδα σας; Ποια ήταν η χώρα προορισμού και
σε τί ηλικία πήρατε της απόφαση αυτή;

Α:  Δεν πήρα εγώ την απόφαση. Οι γονείς μου πήραν απόφαση αυτή… Εγώ πήρα την
απόφαση να γυρίσω στα Καρδάμυλα.

Ε:  Ποια ήταν η χώρα προορισμού;

Α:  Αμερική

Ε:  Τι ηλικία ήσασταν όταν φύγατε;

Α:  Έντεκα χρόνων.

Ε:  Γνωρίζετε τον λόγο που οι γονείς σας επέλεξαν την συγκεκριμένη χώρα;

Α:  Για δουλειά

Ε:  Με τι μέσο φτάσατε στην χώρα προορισμού;

Α:  Με πλοίο

Ε:  Μπορείτε να μας πείτε δυο λόγια για το κόστος και τις συνθήκες του ταξιδιού;

Α:  Το κόστος δεν το γνωρίζω, οι συνθήκες ήταν καλες.

Ε:  Ποια ήταν τα πρώτα συναισθήματα σας όταν φτάσατε στη χώρα υποδοχής;

Α:  Δεν ξέραμε την γλώσσα και ήταν δύσκολα. Είχαμε κάποιους συγγενείς εκεί. Οι συνθήκες
δεν ήταν καλές αλλα σιγά σιγά βελτιώθηκαν.



Ε:  Μπορείτε να μας πείτε περιστατικά ρατσιστικής συμπεριφοράς που αντιμετωπίσατε
κατά την παραμονή σας;

Α:  Όταν φτάσαμε εκεί δεν ξέραμε την γλώσσα και αρχίσανε και μας πετάγανε μες το σπίτι
αυγά. Μας έδερναν εμένα και τα αδέρφια μου.

Ε:  Είχε καμιά σχέση που ήσασταν Έλληνας;

Α:  Δεν πιστεύω ότι ήταν αυτό, αλλά γενικώς υπήρχε ρατσισμός εκείνη την εποχή.

Ε:  Ποιο ήταν το καθεστώς παραμονής;

Α:  Είχε γίνει πρόσκληση. Μέναμε κανονικά εκεί. Υπήρχε ελληνική κοινότητα στη Νέα
Υόρκη, που μας βοήθησε να διαφυλάξουμε τα ήθη και τα έθιμά μας. Βέβαια μας έλειπε
πολύ η πατρίδα μας.

Ε:  Γιατί αποφασίσατε να επαναπατριστείτε;

Α:  Γιατί μου έλειψαν οι ομορφιές τις ΕλλάδαςΠροτιμάω την Ελλάδα και ειδικά τα
Καρδάμυλα.

Ε:  Μήπως γνωρίζετε πόσο πληρωνόταν ο πατέρας σας σε σχέση με έναν ομοεθνή;

Α:  Ήταν ο μισός μισθός. Για παράδειγμα αν ένας αμερικάνος έπαιρνε 100 δολάρια ο
πατέρας μου θα έπαιρνε 50.

Ε:  Στην Αμερική είχατε κοινωνικές σχέσεις με άλλους έλληνες;

Α:  Ναι εννοείται και κρατάω ακόμη επαφή με αυτούς.

Ε:  Γνωρίζετε πως επικρατεί οικονομική κρίση στην Ελλάδα. Θα παροτρύνατε κάποιον άλλον
μετανάστη να επιστρέψει στην πατρίδα του;

Α:  Ναι βεβαίως θα το έκανα. Η Ελλάδα μπορεί να μην έχει χρήματα αλλά η ζωή εδώ είναι
καλύτερη.

Ε:  Σε ποια μέρη βρισκόσασταν με τους  υπόλοιπους έλληνες;

Α:  Στην εκκλησία κυρίως, χορούς και γενικά ήταν πολύ οικογενειακό το κλίμα.

Ε:  Υπήρχε εκμετάλλευση εις βάρος των ελλήνων;

Α:  Ναι, οι αμερικάνοι εκμεταλλευόταν τους έλληνες. Ένας έλληνας μπορούσε να παίρνει
τον ίδιο μισθό με έναν ντόπιο μόνο αν ήξερε καλά την γλώσσα.

Ε:  Ποιες ήταν οι δουλειές που κάνατε κατά τη διάρκεια της παραμονής σας στην Αμερική.

Α:  Όταν ήμουν παιδάκι δούλευα σε κρεοπωλείο τα καλοκαίρια που δεν είχα σχολείο.
Επίσης δούλευα σε ένα παγωτατζίδικο, μετά άρχισα να δουλεύω σε εστιατόρια.



Ε:  Πήγατε κανονικά σχολείο;

Α:  Ναι, φυσικά

Ε:  Τα φαγητά και οι γεύσεις ήταν διαφορετικές, είχαν σχέση με τα ελληνικά φαγητά;

Α:  Όχι, στα περισσότερα  εστιατόρια οι γεύσεις ήταν ελληνικές. Αν κλείσουν τα ελληνικά
εστιατόρια εκεί, θα πεινάσει η Αμερική. Γιατί οι περισσότεροι αμερικάνοι προτιμούν το
έτοιμο φαγητό.

Ε:  Υπήρχε ελληνικά σχολείο ή δίγλωσσο;

Α:  Μία ώρα την ημέρα κάναμε ελληνικά και τις υπόλοιπες ώρες αγγλικά. Το ελληνικό
σχολείο το στήριζε η κοινότητα και η εκκλησία με συνδρομές.

Ε:  Πιστεύετε ότι η ζωή στην Αμερική ήταν καλύτερη τότε ή τώρα;

Α:  Πιστεύω τώρα, εκείνη την εποχή υπήρχε περισσότερη ανασφάλεια και εγκληματικότητα.

Ε:  Τι αναμνήσεις έχετε από την Αμερική; Καλές ή άσχημες;

Α:  Δεν θέλω να έχω αναμνήσεις από την Αμερική, επειδή έχω περάσει δύσκολα. Παρόλα
αυτά όμως η χώρα αυτή δεν παύει να είναι η καλύτερη όσον αφορά την εργασία. Δίνει σε
όλους τους ανθρώπους ευκαιρίες να δουλέψουν σε όλους όσους θέλουν να δουλέψουν.

Ε:  Όταν επιστρέψατε στη πατρίδα σας πως νιώσατε;

Α:  Γύρισα στον τόπο μου με το σκεπτικό ότι δεν θα ξαναδουλέψω και θα απολαμβάνω τον
υπέροχο αυτόν ήλιο.

Ε:  Ποια είναι η γνώμη σας για τον ρατσισμό στην Ελλάδα;

Α:  Πιστεύω πως οι έλληνες δεν είναι ρατσιστές. Αυτό που εμείς νομίζουμε ότι είναι
ρατσισμός στην ουσία δεν είναι γιατί η κρίση στην Ελλάδα έχει δημιουργήσει πρόβλημα
σχετικά με την εργασία και για αυτό οι ντόπιοι δεν βλέπουν με καλό μάτι τους μετανάστες
επειδή τους στερούν θέσεις εργασίας.

Ε: Γιατί πιστεύετε ότι πολλοί μετανάστες δεν θέλουν να θυμούνται τίποτα από την χώρα
υποδοχής τους.

Α: Δεν ξέρω για τους άλλους, εμένα μου άρεσε πολύ το χωριό μας και ήθελα να γυρίσω
πίσω. Εκεί δεν έχεις να θυμάσαι πολλά μόνο σπίτι-δουλειά ίσως γι’ αυτό τόση πίκρα.

Ε: Δηλαδή μόνο σπίτι δουλειά; Δεν υπήρχαν έξοδοι, διασκέδαση;

Α: Συνήθως όταν φεύγεις σε ένα ξένο τόπο έχεις ένα σκοπό και κάνεις ότι μπορείς να τον
πραγματοποιήσεις και να γυρίσεις πάλι στον τόπο σου, στους φίλους σου, στους δικούς
σου.

-Ευχαριστούμε για τον χρόνο που μας διαθέσατε κύριε Καφαντάρη.



- Γεια σας και εγώ σας ευχαριστώ, καλή πρόοδο.

Συμπεράσματα
Η επικράτηση του ρατσισμού έχει δυσμενέστατες συνέπειες για το σύνολο της κοινωνίας ,
καθώς επιφέρει:

 την καταπάτηση θεμελιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων, όπως το δικαίωμα στην
εκπαίδευση , στην υγεία , στην ιδιοκτησία , στην ισότιμη αντιμετώπιση , στην
εργασία κ.λπ., γεγονός που αποτελεί πλήγμα για τη δημοκρατία.

 τη διαιώνιση κοινωνικών αδικιών (εκμετάλλευση των αδυνάτων , αποκλεισμός από
αγαθά , οικονομική εξαθλίωση , προσβολή ανθρώπινης αξιοπρέπειας κ.λπ.) και την
περιθωριοποίηση των θυμάτων του ρατσισμού.

 Την εκδήλωση φαινομένων κοινωνικής παθογένειας  (βία, εγκληματικότητα,
ναρκωτικά κ.λπ.), που διαταράσσουν την κοινωνική συνοχή και γαλήνη.

Για την επίλυση των προβλημάτων αυτών υπάρχουν διάφορες προτάσεις. Η πολιτεία
οφείλει να κατοχυρώνει θεσμικά και να προστατεύει τα ανθρώπινα δικαιώματα με βάση
την αρχή της ισότητας όλων των πολιτών και να συνεργάζεται με διεθνείς οργανισμούς
(ΟΗΕ, UNICEF) σε προσπάθειες για την ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης και των
ρατσιστικών τάσεων. Τα ΜΜΕ πρέπει να προβάλλουν ειδικές εκπομπές με αντιρατσιστικό
περιεχόμενο προκειμένου να στην ευαισθητοποίηση του κοινού. Επίσης είναι απαραίτητο
το σχολείο να παρέχει γενική και ανθρωπιστική παιδεία και οι λειτουργοί του να εργάζονται
με στόχο τον προσανατολισμό των νέων προς τα υψηλά ανθρωπιστικά ιδεώδη της ισότητας
των ανθρώπων, της συναδέλφωσης των λαών και της ουσιαστικής δημοκρατίας. Τέλος είναι
πολύ σημαντικός ο ρόλος της οικογένειας. Οι γονείς πρέπει να μεταγγίζουν στα παιδιά
υψηλές ηθικές αξίες, να τους καλλιεργούν το σεβασμό στην διαφορετικότητα και να τους
μυούν στην ιδέα των πολυπολιτισμικών κοινωνιών.
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